

# Чин Утрени.

## Для домашнего (келейного) чтения

Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христе́, Бо́же наш, поми́луй нас. Ами́нь.

Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Царю́ Небе́сный, Уте́шителю, Ду́ше и́стины, И́же везде́ сый и вся исполня́й, Сокро́вище благи́х и жи́зни Пода́телю, прииди́ и всели́ся в ны, и очисти ны от вся́кия скве́рны, и спаси́, Бла́же, ду́ши на́ша.

*От Пасхи до Вознесения, вместо «Царю Небесный» читается тропарь Пасхи, глас 5:*

Христос воскресе из мертвых, / смертию смерть поправ / и сущим во гробех живот даровав. *(трижды)*

*От Вознесения до Троицы, сразу начинаем Трисвятое:*

**Таже:**

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. *(Трижды.)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прі́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Тро́ице, поми́луй нас; Го́споди, очисти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззаконі́я на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй, *(трижды)*. Сла́ва, и ны́не:

О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святі́тся и́мя Твое́, да при́дет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на землі. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави́ нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должникóм на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

**Таже,** Го́споди, поми́луй, *(12)*, Сла́ва, и ны́не:

Приидіте, поклонімся Царéви на́шему Бо́гу.

Приидіте, поклонімся и припадём Христу́, Царéви на́шему Бо́гу.

Приидіте, поклонімся и припадём Самому́ Христу́, Царéви и Бо́гу на́шему.

### **Псалом 19:**

Услы́шит тя Господь в день печáли, защитит тя імя Бо́га Иа́ковля. Послет ти по́мощь от Свята́го и от Сио́на заступит тя. Помяне́т всяку жéртву твою́, и всесожже́ние твоё ту́чно бу́ди. Даст ти Господь по се́рдцу твоєму́ и весь сове́т твой испо́лнит. Возра́дуемся о спасе́нии твоєм и во імя Го́спода Бо́га на́шего возвели́чимся. Исполнит Господь вся проше́ния тво́я. Ны́не позна́х, я́ко спасе́ Господь христа́ Своего́, услы́шит его́ с Небесе́ Свята́го Своего́, в си́лах спасе́ние десни́цы Его́. Си́и на колесни́цах, и си́и на ко́нех, мы же во імя Го́спода Бо́га на́шего призове́м. Ти́и спя́ти бы́ша и падо́ша, мы же воста́хом и испра́вихомся. Го́споди, спаси́ царя́ и услы́ши ны, во́ньже а́ще день призове́м Тя.

### **Псалом 20:**

Го́споди, си́лою Твоєю́ возвесели́тся царь и о спасе́нии Твоєм возра́дуется зело́. Желáние се́рдца его́ дал еси́ ему́, и хотє́ния устну́ его́ неси́ лиші́л его́. Я́ко предвари́л еси́ его́ благослове́нием благосты́нным, положи́л еси́ на главé его́ венéц от ка́мене че́стна. Живота́ проси́л естъ у Тебе́, и дал еси́ ему́ долготу́ дний во век ве́ка. Вє́лия сла́ва его́ спасе́нием Твоім, сла́ву и велеле́пие возложи́ши на него́. Я́ко да́си ему́ благослове́ние во век ве́ка, возвесели́ши его́ ра́достью с лицём Твоім. Я́ко царь упова́ет на Го́спода, и мило́стию Вы́шняго не подви́жится. Да обря́щется рука́ Тво́я́ всем враго́м Твоім, десни́ца Тво́я́ да обря́щет вся ненави́дящыя Тебе́. Я́ко положи́ши их я́ко пещь о́гненную во вре́мя лица́ Твоего́, Господь гне́вом Своім смяте́т я́, и снёсть их о́гнь. Плод их от земли́ погуби́ши, и се́мя их от сыно́в челове́ческих. Я́ко уклони́ша на Тя зла́я, помы́слиша сове́ты, ихже не возмо́гут соста́вити. Я́ко положи́ши я́ хребéт, во избы́тцех Твоі́х угото́виши лице́ их. Вознеси́ся, Го́споди, си́лою Твоєю́, воспо́ем и по́ем си́лы Тво́я́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки векóв. Ами́нь.

## Трисвятое.

Святѣй Бѣже, Святѣй крѣпкій, Святѣй безсмѣртный, помѣлуй нас. *(Трижды)*  
Слѣва Отцѣ и Сѣну и Святѣму Дѣху, и ныне и прѣсно и во вѣки вѣков. Амѣнь.  
Пресвятѣя Трѣице, помѣлуй нас; Гѣсподи, очѣисти грѣхи нѣша; Владѣико,  
прости беззакѣния нѣша; Святѣй, посети и исцели нѣмощи нѣша, ѣмене Твоегѣ  
радѣ.

Гѣсподи, помѣлуй. *(Трижды)* Слава, и ныне:

Отче наш, Ёже еси на небесѣх, да святѣтся ѣмя Твое, да прѣидет царствие  
Твое, да бѣдет воля Твоя, ѣко на небеси и на землѣ. Хлеб наш насущный даждь  
нам днесь; и остави нам долги нѣша, ѣкоже и мы оставляем должником нѣшим; и  
не введѣ нас во искушѣние, но избѣви нас от лукаваго.

## И тропари сия:

Спасѣ Гѣсподи люди Твоя, / и благослови достояние Твое, / побѣды на  
сопротивныя даруя, / и Твое сохраняя Крестѣм Твоѣм жительство.

**Слѣва:** Вознесѣйся на Крест волею, / тезоименѣтому Твоему нѣвому  
жительству / щедрѣты Твоя даруй, Христѣ Бѣже, / возвесели нас силою Твоею, /  
побѣды дая нам на сопостѣты, / посѣбие имущим Твое оружье мѣра, /  
непобѣдимую побѣду.

**И ныне:** Предстѣтельство страшное и непостѣдное, / не прѣзри Благѣя молитв  
нѣших, Всепѣтая Богородице, / утверди православных жительство: / спасѣ люди  
Твоя, и подаждь им с небесѣ побѣду, / занѣ родила еси Бѣга, едина благословѣнная.

## Шестопсалмие

Слѣва в вѣшних Бѣгу, и на землѣ мир, в человецѣх благоволенѣе. *Трижды.*

Гѣсподи, устне мои отвѣрзеши, и уста моя возвестѣят хвалѣ Твою. *Дважды.*

## Псалом 3:

Гѣсподи, что ся умножиша стужающѣи мѣ? Мнози востаѣт на мя, мнози  
глаголют души моѣй: несть спасѣния ему в Бѣзе егѣ. Ты же, Гѣсподи, Застѣпник  
мой еси, слава моя и возносяй главѣ мою. Гласом моѣм ко Гѣсподу возвах, и  
услѣша мя от горы святѣя Своея. Аз уснух, и спах, востах, ѣко Господѣ застѣпит

мя. Не убоюся от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты порази еси вся враждующия ми все: зuby грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое.

Аз уснух, и спаш, востах, яко Господь заступит мя.

### **Псалом 37:**

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеш мене. Яко стрелы Твоя унзоша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождях. Яко лядвия моя наполнишася поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен бых и смирихся до зела, рыках от воздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое и воздыхание мое от Тебе не утайся. Сердце мое смятеса, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мой и искреннии мой прямо мне приближишася и сташа, и ближнии мой отдалече мене сташа и нуждахуся ищущи душу мою, и ищущи злая мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзаяй уст своих. И бых яко человек не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мой: и внигда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть вина. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о гресе моем. Врази же мой живут и укрепятся паче мене, и умножишася ненавидящие мя без правды. Воздающие ми злая возлагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

## Псалом 62:

Бóже, Бóже мой, к Тебé úтреннюю, возжаdá Тебé душа́ моя́, коль мно́жицею Тебé плоть моя́, в земли́ пúсте и непрохóдне, и безвóдне. Та́ко во святéм яв́ихся Тебé, видети́ си́лу Твою́ и сла́ву Твою́. Я́ко лúчши м́лость Твоя́ па́че живóт, устне́ мой похвалíte Тя. Та́ко благословлю́ Тя в животé моéм, о íмени Твоéм воздежу́ рúце мой. Я́ко от тúка и ма́сти да испóлнится душа́ моя́, и устна́ма радóсти восхва́лят Тя уста́ моя. А́ще поминáх Тя на постéли моéй, на úтренних поучáхся в Тя. Я́ко был еси́ Помóщник мой, и в крóве крилу́ Твоéю возра́дуюся. Прильпé душа́ моя́ по Тебé, менé же при́ят десни́ца Твоя́. Тии́ же всúе иска́ша дúшу мою́, вни́дут в преиспóдняя земли́, преда́тся в рúки ору́жия, ча́сти ли́совом бúдут. Царь же возвеселíteся о Бóзе, похва́лится всяк кленýйся Им, я́ко заградíшася уста́ глагóлющих неправедная.

На úтренних поучáхся в Тя. Я́ко был еси́ Помóщник мой, и в крóве крилу́ Твоéю возра́дуюся. Прильпé душа́ моя́ по Тебé, менé же при́ят десни́ца Твоя́.

Сла́ва Отцú и Сýну и Святóму Дúху, и ны́не и прísно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебé Бóже. *Трижды, без поклонов.*

Гóсподи помíлуй, *трижды.* Сла́ва, и ны́не:

## Псалом 87:

Гóсподи Бóже спасéния моего́, во дни воззва́х, и в но́щи пред Тобóю. Да вни́дет пред Тя моли́тва моя́: приклонí úхо Твоé к молéнию моему́, я́ко испóлнися зол душа́ моя́, и живóт мой аду прибли́жися. Привменён бых с низходя́щими в ров, бых я́ко человек без пóмощи, в мёртвых свобóдь, я́ко я́звеннии спя́щии во грóбе, íхже не помяну́л еси́ ктому́, и тии́ от руки́ Твоея́ отрино́вени бýша. Положи́ша мя в рóве преиспóднем, в тёмных и сéни смёртней. На мне утверди́ся я́рость Твоя́, и вся во́лны Твоя́ навёл еси́ на мя. Уда́лил еси́ зна́емых мо́их от менé, положи́ша мя мёрзость себе́: прéдан бых и не исхожда́х. Óчи мой изнемогóсте от нищеты́, воззва́х к Тебé, Гóсподи, весь день, воздéх к Тебé рúце мой. Еда́ мёртвыми твори́ши чудеса́? Или́ вра́чеве воскреся́т, и исповéдятся Тебé? Еда́ пове́сть кто во грóбе м́лость Твою́, и íстину Твою́ в погíбели? Еда́ познána бúдут во тьме чудеса́

Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, возвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отреси душу мою, отвращаеши лице Твое от мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моея; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гнѣви Твои, устрашения Твоя возмутisha мя, обидоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Боже спасения моего, во дни возвах, и в ночи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

### **Псалом 102:**

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится яко орля юность твоя. Творяй милостины Господь, и судьбу всем обидимым. Слова пути Своя Моисеови, сыновом Израилевым хотения Своя: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят восточцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человек, яко трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому места своего. Милость же Господня от века и до века на боящихся Его, и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небеси уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, слышати глас словес Его. Благословите Господа вся Силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

На всяком мѣсте владычества Его, благослові, душе моя, Господа.

### Псалом 142:

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвыя века. И уны во мне дух мой, во мне смятѣся сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делех Твоих, в творениих рук Твоею поучахся. Воздох к Тебе рuce мой, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от мене, и уподоблюся низходящым в ров. Слышану сотвори мне завтра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведѣши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающыя души моей, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Дух Твой Благий наставит мя на землю праву.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *Трижды.*

*И поем Троичны.*

### Песни троичны, глас 1:

Плотскими образовании Безплотных сил / к мысленному и невещественному возводи ми ум / и Трисвятою песнию Триипостаснаго Божества приемлюще сияние, / херувимски возопийм Единому Богу: / Свят, Свят, Свят еси, Боже наш. Предстательства Безплотных Твоих помилуй нас.

**Сла́ва:** Со все́ми Небе́сными си́лами / херувимски Сущему в Вы́шних возопи́м, / трисвяту́ю возсыла́юще хвалу́: / Свят, Свят, Свят еси́, Бо́же наш, моли́твами всех святы́х Твои́х поми́луй нас.

**И ны́не:** Воста́вше от сна, припа́даем Ти, Бла́же, / и а́нгельскую песнь вопие́м Ти, Си́льне: / Свят, Свят, Свят еси́, Бо́же наш, Богоро́дицею поми́луй нас.

#### **Степенна, глас 4. Антифон 1-й:**

От юности моея́ / мно́зи бо́рют мя стра́сти, / но Сам мя заступи́, / и спаси́, Спа́се мой.

Ненави́дящи Си́она, / посра́митесь от Го́спода, / я́ко трава́ бо огне́м / бу́дете изсо́хше.

**Сла́ва:** Святы́м Ду́хом / вся́ка душа́ живи́тся, / и чистото́ю возвыша́ется, / светле́ется Трoическим Еди́нством священнота́йне.

**И ны́не:** Святы́м Ду́хом / вся́ка душа́ живи́тся, / и чистото́ю возвыша́ется, / светле́ется Трoическим Еди́нством священнота́йне.

#### **Псалом 50:**

Поми́луй мя, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очи́сти беззако́ние мое́. Наипа́че омый мя от беззако́ния моего́, и от греха́ моего́ очи́сти мя; я́ко беззако́ние мое́ аз зна́ю, и грех мой предо мно́ю есть вѣну. Тебе́ Еди́ному согреших и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х, я́ко да оправди́шия во словеса́х Твои́х, и победи́ши внегда́ суди́ти Ти. Се бо, в беззако́ниих зачат есмь, и во гресѣх роди́ мя ма́ти моя́. Се бо, и́стину возлюбил еси́; безвѣстная и та́йная премудрости Твое́я явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся; омы́еши мя, и па́че снѣга убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весѣлие; возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х и вся беззако́ния моя́ очи́сти. Сѣрдце чи́сто сози́жди во мне, Бо́же, и дух прав обнови́ во утробѣ мое́й. Не отвержи мене́ от лица́ Твоего́ и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от Мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасѣния Твоего́ и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззако́нныя путе́м Твои́м, и



нечестивии к Тебѣ обратятся. Избави мя от кровей, Бóже, Бóже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Гóсподи, устне мой отвѣрзеша, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотѣл еси жертвы, дал бых ѹбо: всесожжения не благоволиши. Жертва Бóгу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Гóсподи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стѣны Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

### **Песнь Пресвятыя Богородицы:**

**Стих 1:** Величит душа Моя Гóспода и возрадовася дух Мой о Бóже Спасе Моём.

**Припев:** Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим,  
/ без ислѣния Бóга Сло́ва рóждшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

**Стих 2:** Яко призре на смирение рабы Своея, се бо, от ныне ублажат Мя вси роди.

**Припев:** Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим,  
/ без ислѣния Бóга Сло́ва рóждшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

**Стих 3:** Яко сотвори Мне величие Сильный, и свято имя Его, и милость Его в роды родов боящимся Его.

**Припев:** Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим,  
/ без ислѣния Бóга Сло́ва рóждшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

**Стих 4:** Сотвори державу мышцею Своею, расточи гордыя мыслию сердца их.

**Припев:** Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим,  
/ без ислѣния Бóга Сло́ва рóждшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

**Стих 5:** Низложи сильныя со престол, и вознесе смиренныя, алчущия исполни благ, и богатящияся отпусти тщи.

**Припев:** Честнѣйшую Херувѣм / и слѣвнейшую без сравнѣния Серафѣм,  
/ без ислѣния Бѣга Слово рѣждшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

**Стих 6:** Воспрѣят Израѣля ѳтрока Своего, помянути мѣлости, якоже глагола ко отцѣм нашим, Аврааму и семени его даже до века.

**Припев:** Честнѣйшую Херувѣм / и слѣвнейшую без сравнѣния Серафѣм,  
/ без ислѣния Бѣга Слово рѣждшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

### **Хвалительные псалмы**

Всякое дыханіе да хвалит Господа. / Хвалите Господа с небес, / хвалите  
Его в вышних. / Тебѣ подобает песнь Богу. / Хвалите Его, вси Ангели Его, /  
хвалите Его, вся Силы Его. / Тебѣ подобает песнь Богу.

### **Псалом 148**

Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, вся звѣзды и свет. Хвалите Его  
Небеса небес и вода, яже превыше небес. Да восхвалят имя Господне: яко Той  
рече, и быша, Той повеле, и создашася. Постави я в век и в век века, повеление  
положи, и не мимо идет. Хвалите Господа от земли, змѣеве и вся бездны:  
огнь, град, снег, голоть, дух бурен, творящая слово Его, горы и вси холми,  
дерева плодотворна и вси кедрѣ, зверие и вси скоти, гади и птицы пернатѣ.  
Цари земстѣи и вси людѣе, князи и вси судѣи земстѣи, юноши и дѣвы,  
старцы с юнотами да восхвалят имя Господне, яко вознесѣся имя Того  
Единаго, исповѣдание Его на земли и на небесѣ. И вознесѣт рог людѣм Своѣм,  
песнь всем преподобным Его, сыновом Израѣлевом, людем,  
приближающимся Ему.

### **Псалом 149**

Воспойте Господевѣ песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да  
возвеселѣтся Израѣиль о Сотворшем его, и сынове Сиѣни возрадуются о Царѣ  
своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпане и псалтири да поют Ему. Яко  
благоволит Господь в людех Своѣх, и вознесѣт кроткія во спасение.  
Восхвалятся преподобниѣ во славе и возрадуются на ложах своѣх.

Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остры в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати царь их пуги, и славы их ручными окovy железными.

### Псалом 150

Хвалите Бога во святых Его, / хвалите Его во утверждении силы Его. Хвалите Его во гласе трубнем, / хвалите Его во псалтири и гуслах. Хвалите Его в тимпане и лице, / хвалите Его во струнах и органе. Хвалите Его в кимвалех доброгласных, хвалите Его в кимвалех восклицания. / Всякое дыхание да хвалит Господа.

### Славословие великое

Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святой Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отечь, вземляй грех мира, помилуй нас. Вземляй грехи мира, прими молитву нашу. Сядя одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю имя Твое во веки, и в век века.

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

*Таже:* Сподоби Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповашом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святой, просвети мя оправданием Твоим.

Господи, милость Твоя во век, дел рукú Твоею не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцú, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды.)*

Слава Отцú и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй, *(трижды)*. Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

#### **Тропарь, глас 4:**

Небесных воинств Архистратизи, / молим вас присно мы, недостойнии, / да вашими молитвами оградите нас / кровом крил невестственных вашей славы, / сохраняюще нас, припадающих прилежно и вопиющих: / от бед избавите нас, / яко чиновачальницы вышних Сил.

*И абие:*

Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим, / без истления Бога Слова рождшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

Слава Отцú и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй, *трижды*.

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, молитвами Пречистыя Твоея Матере, преподобных и богоносных отец наших и всех святых помилуй и спаси нас, яко Благ и Человеколюбец. Аминь.